

DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KUN BÉLA. FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ERDŐS KÁROLY.

Megjelenik
minden héten egyszer
szombaton, egy íven.

↔ Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Kollégium. ↔
Ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési díjat.

Előfizetési ár:
egész évre 100 K., félévre
50 K. Egyes szám ára 3 K.

Amerika.

A mi szemek kezdnek hozzászokni ahoz, hogy minél több segítséget várjunk — erkölcsi és anyagiakban egyaránt Amerikától, meg általában külföldi hittestvéreinktől. Hálásan el kell ismerni, hogy külföldi hittestvéreink igazán a legszebb keresztyén szeretettel jöttek a mi nyomorúságunk enyhítésére és különösen hollandus és amerikai atyánkfiai örökre ragyogó bizonyosságát adták jóindulatuknak.

Bármennyire kedves és hálára kötelező támogatásban volt is azonban részünk, legfőbb ideje volna gondolkodni arról, hogy a magunk ügyeinek helyreállításában lehetőleg a magunk lábán igyekezzünk járni. Nem azért van ennek szüksége, mert a külföldi atyánkfiai végül is meg fogják szüntetni a folytonos támogatást, amint a lapok közlése szerint az amerikaiak már ez év nyarán abba fogják hagyni a magyar intézmények adományokban részesítését, — hanem azért, mert a magunk gyámoltalanságának és élhetetlenségének bizonyossága, ha hosszabb időn át a mások segítségével akarunk élni. A súlyos helyzetben nyújtott sürgős segély elfogadásában nincs semmi szegény, ám hosszú időn át fogadni el az ingyenes adományokat, nem méltó hozzánk.

Rá kell ébrednünk arra, hogy azokat a támogatásokat, melyekben eddig külföldi hittestvéreinktől részesültünk, a magunk körében kell megkeresni és megtalálni. Tudom én, hogy nagy a szegénység közöttünk, kivált a városi népesség körében, de azt is tudom, hogy vannak társadalmi rétegek, különösen a gazdasági foglalkozásokat folytatók körében, akiknek kétségkívül van némi feleslegük, melyet az egyház és kultúra szükségleteire fordíthatnak. Ezek a feleslegek is nagyon csekélyek ugyan az amerikai vagy más gazdag külföldi államok viszonyaihoz képest, de mégis elegendők arra, hogy — ha kellően összegyűjtetnek — a magunk, számokban ugyan magas, de külföldi

pénzben kifejezve aránylag csekély szükségleteink kielégíthessenek.

A mi debreczeni kollégiumunk főépületének homlokzatára az van írva, hogy épült a magyarországi helvétziai vallástételt követő ekkleziák és jöltevők adakozásából. Ez a felírás mutatja az irányt, melyen haladnunk kell. A helvétziai vallástételt tartó ekkleziák és jöltevők szívéből nem halt még ki a magyar református intézmények iránti szeretet és lehetetlennek tartom, hogy ha kellő erővel és idejében megkerestetnek, innen mi magunktól is össze ne tudna gyűlni mindaz az összeg, amelyre egyházunk nagy intézményeinek fenntarthatása érdekében szükségünk van.

Tárca

Az Üdv hadserege.

(Salvation Army.)

III. Szociális munkák, hit- és erkölcsstan.

„Szegény, mint Angliában atheistának lenni“, a német közmondás jut eszünkbe az örök revival-ek hazájában, látva az ezernyi vallásos alakulatot, melyeknek versenyében a vasárnapi délután kihalt utcáinak némaságát az egyenruhás, zászló alatt vonuló *Salvation Army* zenekara veri fel. Az *Ecclesia Militans* aktivitásának jegyében, a vallásos közösséget alapul elfogadva, az egész közösséget misszióba fogják a Krisztus evangéliomának hirdetésére, a filantropiára, küzdelemre a szegénység, bűn ellen és az égető szociális reformokért.

A mai szociálizmus megtagadja és utópistának bélyegzi Babeuf-öt, Saint-Simont és Fouriert, mert nem elég materialisták. Tanaikat, hogy minden lelkiismeretes szociális elméletnek és még inkább a gyakorlatnak morális forrásokból kell táplálkozni, az *Üdv Hadserege* igazolja, mely az evangéliomi szellem érvényesítésével zászlóvivője a morális, gazdasági és fizikai bajok megszüntetési akarásának. Nem kapkodó szemfényvesztéssel, nagyképű hozzá nem értéssel, hanem organizált munkával indulnak

630—1922. szám.

Nagytiszteletű Esperes Úr!

Az egyetemes konvent elnökségének 518—1922. szám alatt kelt intézvényére utalással felhívom Nagytiszteletedet, méltóztassék a bölcselete alatti álló egyházmegye kebelébe tartozó azon *kézpénzfizetésből élő* lelkészek, theologiai tanárok, állandó vallástanító lelkészek és egyéb egyházi alkalmazottakról hozzám kimutatásban jelenteni, akik eddig havi drágasági segélyben, vagy a köztisztviselők által élvezett kedvezményes állami ellátásban nem részesültek.

A kimutatásba felveendő:

1. A csupán kézpénz javadalommal bíró lelkészek és családjuk és pedig különválasztva a) városi és b) falusi lelkészeket.

2. Állandó vallástanító lelkészek és családjuk.

3. Az egyházi hatóságoknál működő egyéb tisztviselők (irodai alkalmazottak, pénztárnokok, számvevők, ellenőrök és hasonlók) és családjuk.

4. Azok a református középiskolai és egyéb tanárok, akik állami havi drágasági segélyben és természetbeni ellátásban ezidő szerint bármi okból nem részesülnek.

A kimutatásba névszerint veendő fel az egyes alkalmazottak, valamint névszerint sorolandók fel az ellátásra igényel bíró családtagok is.

A kimutatások március 31-ig hozzám annyi-
val inkább fe terjesztendők, mivel a később érkező kimutatásokat figyelmen kívül kell hagynom.

Nemleges jelentést is kérek.

Atyafiságos szeretettel:

Debreczen, 1922 március 2.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázat.

A kemecsei református, 3 tanerős iskolánál organista-tanítói állásra pályázati határidő: a pályázati hirdetésnek a Néptanítók Lapjában megjelenésétől számított 12 nap. Válaszbélyeggel ellátott boríték alatt bővebb tájékoztatás szerezhető.

Református egyháztanács.

Pályázat.

A czégyéndányádi református egyház pályázatot hirdet tanítói állásra, március 5-étől június végéig.

Javadalom: minden hónapban 1000 korona előlegesen fizetve, az államtól fizetékieskiegészítés és a törvényes segélyek. Kötelessége a gyermekeket tanítani s akadályoztatásuk esetén lelkészt s a kántort helyettesíteni.

Pályázati határidő március 4. A kérvények a lelkészi hivatalhoz küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó. Pályázhatnak nőtanítók is.

Czégyéndányád, 1922 február 14.

Nagy Bernát,
református lelkész.

Debreczen város és a Tiszántúli református egyházker. könyvnyomda-vállalata

Konfirmációra nélkülözhetetlen

a Debreczeni Konfirmációi Kis Káté

Írta: **Nagy István,** debreczeni református vallástanító-lelkész.

A mű gyakorlati értékét bizonyítja az, hogy az első kiadás rövid néhány hónap alatt elfogyott. Az ország minden részében nagy sikerrel használják. Terjedelme 16 nyomtatott oldal.

Ára példányonként 5 korona, 10 százalék árengedménnyel, vagy minden 10 példányra egy ingyen példánnyal.

Különösen ajánljuk már a múlt évben nagy feltűnést keltett szép, csinos és izléeses, kéknymású bibliai mondásokkal ellátott

Konfirmációi emléklapot,

melynek ára darabonként K 1.60 és 100 darab rendelésnél kor. 145.—.

Konfirmáltak anyakönyvi íve. Egy ívre 64 név megy

Ára: ívenként 5.— korona.

Legszebb és leghalkalmasabb konfirmációi ajándék: Dr. Kőrösi Kálmán: *Hlt és Haza!* (Költemények.) Ára 10.— korona. — B. Bészler Anna és Székely András: *Krisztus legendák.* Ára 24.— K.

Most jelent meg!

Minden lelkész és kántortanító részére nélkülözhetetlen

TÁRGYMUTATÓ

a magyar reformátusok új Énekeskönyvéhez. Összeállította Uray Sándor debreczeni református lelkész. Ára K 10.—.

Az új énekeskönyv ára: papirkötésben kor. 42.—, félévazon kötésben K 44.—, egész vászon kötésben K 54.—. Ezen árakból egyházaknak és iskoláknak 50 példányon alul 10 százalék, azon-
0000 felül 25 százalék engedményt adunk. 0000

Ajánljuk még **OLÁH GÁBOR**-nak, a „Szegény magyarok“ és a „Deák György“ szerzőjének új regényét, a

FEKETE ANGYAL-t,

mely érdekes meséjével, lebilincselő előadásával és pompás alakjaival a legművészebb magyar regények közé sorakozik. A béke és a háború határmesgyéjén gördíti át rendkívül izgalmas cselekvényét s a békéből a háborúba átkényszerült embernek lelki átváltozását ragyogó színekkel festi.

Ára K 92.—.

Megrendelhetők a kiadónál:

„MÉLIUSZ“

Debreczen szabad királyi város és a Tiszántúli Református Egyházkerület könyvkereskedésében
Debreczen, Ferenc József-u. (Piac-u.) 26. sz.

DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KUN BÉLA. FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ERDŐS KÁROLY.

Megjelenik minden héten egyszer szombaton, egy íven. **++ Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Kollégium. ++** Ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési díjat. **Előfizetési ár: egész évre 100 K., félévre 50 K. Egyes szám ára 3 K.**

Amerika.

A mi szemeink kezdenek hozzászokni ahhoz, hogy minél több segítséget várjunk — erkölcsiakban és anyagiakban egyaránt Amerikától, meg általában külföldi hittestvéreinktől. Hálásan el kell ismerni, hogy külföldi hittestvéreink igazán a legszebb keresztyén szeretettel jöttek a mi nyomorúságunk enyhítésére és különösen hollandus és amerikai atyánkfiai örökre ragyogó bizonyosságát adták jönlésükkel.

Bármennyire kedves és hálára kötelező támogatásban volt is azonban részünk, legfőbb ideje volna gondolkodni arról, hogy a magunk ügyeinek helyreállításában lehetőleg a magunk lábán igyekezzünk járni. Nem azért van ennek szüksége, mert a külföldi atyánkfiai végül is meg fogják szüntetni a folytonos támogatást, amint a lapok közlése szerint az amerikaiak már ez év nyarán abba fogják hagyni a magyar intézmények adományokban részesítését, — hanem azért, mert a magunk gyámoltalanságának és élehetlenségének bizonyosága, ha hosszabb időn át a mások segítségével akarunk élni. A súlyos helyzetben nyújtott sürgős segély elfogadásában nincs semmi szégyen, ám hosszú időn át fogadni el az ingyenes adományokat, nem méltó hozzánk.

Rá kell ébrednünk arra, hogy azokat a támogatásokat, melyekben eddig külföldi hittestvéreinktől részesültünk, a magunk körében kell megkeresni és megtalálni. Tudom én, hogy nagy a szegénység közöttünk, kivált a városi népesség körében, de azt is tudom, hogy vannak társadalmi rétegek, különösen a gazdasági foglalkozásokat folytatók körében, akiknek kétségkívül van némi feleslegük, melyet az egyház és kultúra szükségleteire fordíthatnak. Ezek a feleslegek is nagyon csekélyek ugyan az amerikai vagy más gazdag külföldi államok viszonyaihoz képest, de mégis elegendők arra, hogy — ha kellően összegyűjtetnek — a magunk, számokban ugyan magas, de külföldi

pénzben kifejezve aránylag csekély szükségleteink kielégíttessenek.

A mi debreczeni kollégiumunk főépületének homlokzatára az van írva, hogy épült a magyarországi helvétziai vallástételt követő ekkleziák és jöltevők adakozásából. Ez a felírás mutatja az irányt, melyen haladnunk kell. A helvétziai vallástételt tartó ekkleziák és jöltevők szívéből nem halt még ki a magyar református intézmények iránti szeretet és lehetetlennek tartom, hogy ha kellő erővel és idejében megkerestetnek, innen mi magunktól is össze ne jöjjön a gyűjtemény minden szükséges, amelyre egyházunk nagy intézményeinek fenntarthatása érdekében szükségünk van.

Tárca

Az Üdv hadserege.

(Salvation Army.)

III. Szociális munkák, hit- és erkölcsen.

„Szégyen, mint Angliában atheistának lenni”, a német közmondás jut eszünkbe az örök revival-ek hazájában, látva az ezernyi vallásos alakulatot, melyeknek versenyében a vasárnapi délután kihalt utcáinak némaságát az egyenruhás, zászló alatt vonuló *Salvation Army* zenekara veri fel. Az *Ecclesia Militans* aktivitásának jegyében, a vallásos közösséget alapul elfogadva, az egész közösséget misszióba fogják a Krisztus evangéliomának hirdetésére, a filantropiára, küzdelemre a szegénység, bűn ellen és az égető szociális reformokért.

A mai szociálizmus megtagadja és utópistának bélyegzi Babeuf-öt, Saint-Simont és Fouriert, mert nem elég materialisták. Tanaikat, hogy minden lelkiismeretes szociális elméletnek és még inkább a gyakorlatnak morális forrásokból kell táplálkozni, az *Üdv Hadserege* igazolja, mely az evangéliomi szellem érvényesítésével zászlóvivője a morális, gazdasági és fizikai bajok megszüntetési akaratának. Nem kapkodó szemfényvesztéssel, nagyképp hozzá nem értéssel, hanem organizált munkával indulnak

el. Nincs a hátuk mögött sem a terror, sem a pápai egyház. Mennek a cél felé: az emberi életet felszabadítani az Isten számára. És a nagy protestáns gondolat jegyében nem tömegmunkát végeznek, hanem az egyént reformálják és a jellemet akarják megváltoztatni.

Nincs sem patrónusuk, sem államsegélyük, sem kötelező szakszervezeti tagsági díjból gyűlt pénztáruk vagy titkos alapjuk, mindent csak önkéntes adományokból végeznek. A munka szétágazó fajai ezerfelé nyúlnak; legnevezetesebb iparkodásaikból eddig a következőket valósították meg:

1. *Éhezés és koplalás ellen:* Gyermekek számára ingyen reggeli, ingyen ebéd (leves, kenyér). Árva-alapok. Szegény-szállók. Olcsó élelmiszer-árusítás.

2. *Szegénység leküzdésére:* Viselt ruhák árusítása. Dologházak. Munkaközvetítés. Menhely az aggok számára.

3. *Részezség ellen:* Repülő osztagok, akik a korcsmákból kiragadják az embereket. Otthonok, ahol orvosilag kezelik azokat, akiknek erre szükségük van.

4. *Hajléktalanságot* barakok építésével akadályozzák meg.

5. *Állandó börtönlátogatás* és a kiszabadulók felkarolása.

6. *Iparos-otthonok.*

7. *Kórházlátogatás.*

8. *Örömlányok*-nak alkalmat nyújtanak az életük megváltoztatására. Éjféltől tartott összejöveteleikre az utcát becsalják és a tompa lelkeket feirazzák emberi hivatásuk tudatára.

9. *A piszkos városnegyedek* evangelizációja.

10. *Eltűntek* felkutatása.

11. *Életmenítés* a vizek mellett. Londonban számos missziói csónak állandó készenlétben.

12. *Az életuntak* gondozása.

13. *A fiatal leányok* elbukásának megakadályozása és az egyszer elbukottak megóvása a teljes lezülléstől otthonok által.

14. *Cselédelhelyezők.* Irodai alkalmazottak elhelyezése. Lakásközvetítés.

15. *Diák-otthonok.* Olvasó-termek.

Szociális munkájuk nem volna teljes a sajtó nélkül, mely a mai korban, a kenyér és víz mellett, harmadik szükséglete úgy a nemzeti, mint az egyéni életnek. Hivatalos lapjuk a FEGYVERBE! (War Cry) 29 nyelven másfél millió példányban jelenik meg. (Olasz címe: IL GRIDO DI GUERRE, holland: STIJKREET.) Ezenkívül még 7 hetilapjuk vagy folyóiratjuk van. A tulajdonképeni *Hadsereg* kiadványokon kívül a *Buzgóság Könyvek* és a *Harcos Könyve* sorozatban Assisi Ferenc, Clairvauxi Bernard, a vértanuk élete, Savonarola és egyéb valláserkölesi tárgyú ismertetések jelennek meg. Énekeskönyvük 18-féle kiadásban 870 éneket foglal magában. Eredeti népszerű és fülbemászó dallamokra vallásos tartalmat költenek, „elragadjuk az ördögtől, mert neki nincs joga énekelni.”

Az a lelkesedés és tűz, amivel mindezt végzik,

Krisztus példázatát,¹ az evangéliumi eszményt juttatják eszünkbe. A módszer hatásában lévő erő bizonyítéka, hogy újabban Indiában a buddhisták is állítottak fel üdv hadsereget. A keresztyén egyházakban pedig számos pap vagy belmissziói munkás a piros-sárga lobogó² látásától nyerte első elhívását saját egyháza számára.

Külön hittant nem ismernek, a hit és erkölcs számukra egy. (Kálvin is ezt tanította!) A három egyetemes hitvallást elfogadják, hirdetik a keresztyén fundamentális tanokat: az esetet, a bűnbánatra hívást, megigazolást a Jézus Krisztusba vetett hit által, az aláztatosságot, „a megdicsőült egeket, hol minden hű és győztes harcos a szentek, angyalok és az Isten társaságában kimondhatatlan boldogságban lakozik” és az örök poklot. Az Isten és örökkévalósághoz való viszonyuk szerint az emberek kétfélék: jók és gonoszok. Isten megváltoztathat mindenkit és csak Isten; az emberi elhatározás, ceremónia mit sem ér. A váltság Istentől jön. Ő felajánlja, elfogadhatom vagy elvettem, ettől a választásomtól függ a sorsom. A kátérendszerű dogmatikájukban a wesleyánus felfogás összes érveit felsorakoztatják az ellen a dogma ellen, hogy Isten öröktől fogva kiválasztotta az embereket az örök boldogságra, illetőleg az örök kárhözatra.

Nem elég a boldogságot tudni, — mondja a mostani tábornagy, — hanem harcos boldogságunk tudatában követni kell a Jézus Krisztust, mint élő áldozatot. És a Szt. Lélek megragadja az egész embert, úgy, hogy a lélek, mely a bűn alatt volt, megtörve annak igáját, a bűn felett állva, emelkedni kezd és bűn nélküli lévén, apostoli munkára képes. Visszaesés nem lehet, ha hisszük azt, hogy Isten távoltart és megűszíti a bűntől.

Az *Üdv Hadserege* nem ismeri el a sákramentomokat, mert üdv-eszközökre nincs szüksége azoknak, akik az Isten kegyelme üdv-ajándékában, a szent életben gyönyörködnek. De méltányos (?) esetekben a tábornagy engedélyt adhat némelyeknek, hogy az egyes egyházakban részesüljenek a szentségekben.

Az üdvözülés módszerei különöseknek tűnhetnek fel, talán nevetségesnek is látszanak, de ezer más szemet-fület rabságba ejtő eszközzel kell versenyezni, hogy a legfőbb Jó számára megnyerhető legyen a bűnös ember. Az aktív bűnbánatnak hathatós eszköze az ének és a bűnbánat fokmérője az, hogy nem hallják, nem látják meg a gúnyoló-dókat.

Minden sikernek és eredménynek titka, amit a magyar Sion olyan jól ismer, „vitam impedere vero”, nem lágymelegnek lenni, nem habozó tétovának, hanem életünkkel ütni pecsétet a hitünk, a szívünk szavára. Ezt teszi az *Üdv Hadserege* is.

Gondolkozunk . . . Knox, Cromwell, Lorántffy Zsuzsánna, a hollandok, skótok, Chalmers, Duncan

¹ Menjetek ki a keresztyétekra és mindenkit, akit csak találtek, hívjatok be a menyegzőbe.

² Piros = Krisztus vére, sárga = a Szt. Lélek tüze.

of Ruthwell, Robert Owen, Watson, Fáy András nem voltak az *Üdv Hadserege* tisztjei és a krisztokratikus kálvinizmus egész életet átfogó gondolkörét építették. Senkitől sem való félelem, győzelmet arató hívő elszántság, főiskolákat ajándékozó hit, Albát szenvedő hithűség, az Egyesült Államok bölcsődala, szegényügy, az első bank, a gyár és a Biblia, az első iparos iskola, a legrégebb magyar takarékpénztár szakadnak ki a mult ködéből: „a kálvinizmusnak vagyunk a gyermekei.”

A „Szentlélek theologusa” nevére elnevezett irányú keresztyén egyházunk etikájának szociálmusa lelkibb, mint a szociális etika és mégis gyakorlatibb, mint a *Salvation Army*. Mások által kétségbevonat igazságú predesztinációnk dacára, (épen ennek tudatában!) egyházunk nemcsak megnyugtatója a megfáradtaknak, menedékház, hanem fegyvertára a misszióra kiküldött tanítványoknak.

A heidelbergi tanár³ analysisében kimutatja, hogy az egyházépítő erő, az aktív karakter, a nemzeteket összefűző, de önmagunk számára mégis fejlődést, a nyugati államok demokratikus haladását biztosító elv, a vallási eszmékkel átítatott szociális életet elősegítő és munkáló képesség a titka a kálvinizmus nagyhatalmi állásának az összes protestáns egyházakkal szemben.

Hogy az eredetében és tanaiban pelágiánus *Üdv Hadserege* mégis olyan hatalmas, nem a kálvinizmus, hanem az ezt képviselő mimagunk rovását szaporítja. A sok 38 esztendőt (Ján. 5.) betegségben töltő magyar református egyházat (a legnagyobb európai presbiteri egyház!) az angyal szállásakor segíteni kell a víznek mozulásához vagy felébreszteni, mikor a Jézus elhalad mellette, hogy meggyógyulassa, mert nekünk nemesen az *Üdv Hadserege* munkáját kell végezni, hanem egyben vissza kell szerezni Erdélyt, a Bácskát, a Felvidéket az Üdv számára.

Aberdeen.

Iucze Gábor.

(Vége.)

Egyház

A királyhágómelléki egyházkerület tisztikarának hivatalába iktatása.

A Református Híradó közli Nagyváradról:

Az 1921 augusztus 16-án megalakult királyhágómelléki egyházkerület közgyűlése által az új kerület tisztikarára elrendelt szavazás eredménye után az elnökség f. évi február 23-ára hívta össze az egyházkerületi közgyűlést, hogy tudomásul vegye a választás eredményét.

A közgyűlés Soltész Elemér előadói javaslatára a szavazatbontó bizottságok jelentését örömmel vette tudomásul, a választásokat megerősítette és felhívta a megválasztott tisztviselőket, hogy esküjüket tegyék le.

³ Troeltsch: Die Soziallehren d. christl. Kirchen v. Gruppen (607—794. l.).

Legelőször Sulyok István püspök tette le az esküt a közgyűlés színe előtt, akit az egyházkerület nevében Domahidy Elemér főgondnok, az esperesi kar nevében a hivatalára legidősebb esperes, Széll György nagybányai esperes avasúvárosi lelkipásztor üdvözölt. Ez utóbbi az esperesi kar nevében kijelentette, hogy a püspök ünnepélyes felszentelését alkalmasabb időre halasztják. Sulyok István püspök a közgyűlés tagjainak s a jelenlevőknek lelkes ovációja mellett válaszolt az elhangzott üdvözlő beszédekre; szélesebb körű püspöki programját felszentelése idején fejté ki.

Utána Domahidy Elemér főgondnok tette le az esküt, akit Babos János, érmelléki egyházmegyei gondnok és a püspök üdvözöltek, amire a főgondnok hatalmas, minden kérdésre kiterjedő beszéddel foglalta el főgondnoki helyét.

Következett Soltész Elemér lelkész, Dr. Harcsár Géza világi főjegyzőnek, Nagy Vilmos egyházi, Dr. Várady Ödön világi aljegyzőnek eskütétele, akiknek nevében Soltész Elemér köszöntö meg a kerület presbiteriumainak bizalmát. A jegyzőket a kerület nevében a püspök üdvözölte.

A megválasztott tanácsbírák közül Bélteky Lajos szatmári, Takács Zsigmond gálos-petri-i lelkész és Papszász Lajos csokalyi földbirtokosok tették le az esküt.

Ezzel a kerület véglegesen megalakult. A közgyűlés ötös bizottságot választott, amely az erdélyi egyházkerület ötös bizottságával együtt a romániai magyar református egyház konventjének és zsinatának megalakítását készíti elő.

Legyen a Királyhágómelléki egyházkerület vezetőin és munkásságán az Úr gazdag áldása az ő dicsőségére!

Közélet

A lelkipásztorok özvegyeiért.

A békésbányai református egyházmegye esperesi hivatalától.

491/1922. szám.

Nagytiszteletű Szerkesztő úr!

Mi, a „Tisza-marosközi szent társaság”-nak a „Békésbányai egyházmegye”-nek Isten kegyelmes gondviseléséből ma munkálkodó lelkipásztorai, érzvén azt az elengedhetetlenül szent és krisztusi kötelességet, amelyből kifolyólag nekünk gondoskodnunk kell előttünk nemesen szolgáló lelkésztestvéreink özvegyeiről és árváiról: az 1922. évi Országos nyugdíjintézeti járulékaikat Isten iránt való háládatossággal, szeretetünknek és testvéri kötelezettségünknek alázatosságával e folyó évre felemeljük az alább jelzett összegekre. Elkötelezven magunkat, hogy ez összegeket 1922. év május 1-ére egyházmegyei nyugdíjintézeti pénzkezelőink útján oly célzattal és kéréssel küldjük fel az országos református nyugdíjintézet intézőségéhez, hogy a begyűlendő összeget méltóztassanak egyszerű segélyként az összes református lelkészek özvegyei és árvái között, kiknek 5 (öt) hold föld-

nél nagyobb ingatlanuk nincsen, teljesen egyenlő részben elosztani.

A mindenható Isten előtt való alázatos szeretettel kérjük egész magyar földünkön lakó esperes testvéreinket, hogy hasonló felhívást egyházmegyékben közrebocsátani méltóztassanak, a szeretet és irgalom szent nevében szolgáló lelkésztestvéreinket pedig arra kérjük, hogy nemes lelkük adományait e szent célra felajánlani és beküldeni méltóztassanak.

A békésbánati egyházmegye lelkészi kara nevében:
Harsányi Pál, esperes.

E levelet megelőzőleg a keresztyéni szeretettől és kötelességteljesítéstől áthatott Harsányi Pál esperes a következő körlevelet küldte az egyházmegyéje lelképásztoraihoz:

A békésbánati református egyházmegye esperesi hivatalától. III. körlevél.

Kedves Lelkésztársak!

Mindnyájan résztvevő és bizonyára sok fájó érzés között nézzük azt a leírhatatlan küzdelmet és nyomort, mellyel a mi boldogult lelkésztársaink özvegyei és árvái az évi nyugdíjból és gyámdíjból az elpusztulás szélén vergődnek. Egyetemes egyházunk nem képes rajtuk segíteni. Ugy érzem, s teljes a meggyőződés, hogy mindnyájan úgy érezzük, hogy a mi szívünknek kell erőnk megadásának és a krisztusi áldozatos testvéri szeretet megtestesülésével az ő gyámolításukra jönni. Hiszen testvéreinknek az éhez, didergő családjaik ők!

Boldognak érezném magam, ha a „Tisza-marosközi szent társaság“ krisztusi szeretetre elválasztott szolgálói, mi kezdenénk meg tetteikkel egy ilyen irányú országos akciót.

Nagyon érzem én magam is a küzdelmes élet terheit, s tudom, hogy nálam nehezebb helyzetben levők is vannak, de azt is tudom, hogy kiknek legalább tekintélyesebb földfizetések vannak, mégis módunkban állana és a mi szent szolgálatunk mértéke szerint módunkban is kell, hogy álljon, hogy ne évi 80-tól 140 koronáig terjedő nyugdíj-járadékokat fizessünk.

Kérlek Benneteket alázattal és szeretettel, hogy nemes szíveteknek érzése szerint fogadjátok és mérlegeljétek eme kérést és áldozatos szereteteknek mértékéről értesítsetek engem egy hét leforgása alatt, hogy az összes egyházkerületek lapjaiban ez alapon megindítható legyen a gyűjtés s felhangzassék mielőbb sok szegény özvegynek és árvának ajakán a mi Istenünk iránt való hálaadás.

Az én küzdelmes szegénységemből évi 120 K nyugdíjintézeti járulékomat ez évre 5120 koronára emelem fel e célra, s ezzel kezdem meg az én könnyeket törölő, sebeket gyógyító Uramnak: az Úr Jézus Krisztusnak a szent nevében ezt a munkát.

A felajánlások egyelőre csak az 1922. évre szólnak, s május 1-ig lesznek befizetendők.

Nemes elhatározástokról Istennek szent nevében kérem értesítéteket.

Gyomán, 1922 február hó 18-án.

Testvéri szeretettel: *Harsányi Pál*, esperes.

Eddig a békésbánati egyházmegyéből a következő ajánlatok tételtek: Harsányi Pál 5000 korona, Szabó János 5000 kor., Szirbik Sándor 5000 kor., Nádházi Bertalan 5000 kor., Radits István 2000 kor., Pinkóczy Gusztáv 1000 kor., Csapó Péter 1540 kor., Halász Endre 500 kor., Soós Károly 500 kor., Vadas Gyula 100 kor.

Petőfi-est Debreczenben.

Petőfi születésének századik évfordulója alkalmából az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület az Alföldön számos helyen ünnepeket rendez. Ez ünnepek sorát a Debreczenben folyó hó 5-én tartott est nyitotta meg, amely úgy kereteivel, mint a közreműködő szereplők tartalmasságával méltó kezdet Petőfi országos megünnepléséhez. Az est kezdetén a református és római katolikus felsőbb leányiskolák növendékei közül 200 énekelte a Hymnuszt. Majd Gróf Zichy János, az AMKE elnöke mondott bevezető beszédet, rámutatva Petőfi jelentőségére. A helybeli irodalmi körök és a Székely Tarsaság képviselői is méltóan emlékeztek a költőre. Mari szavalt művésziességgel Petőfi költeményt, amelyek közül különösen az „Én“, „Világosságot“ és „Búcsú“ ért el nagy sikert. Kedvesen hatottak azok a Petőfi dalok, amelyeket Szent-István Juliska dalolt meleg átérzéssel Tarnay Lajos kísérete mellett. Nem kevésbé élvezetesek voltak Tarnay dal-költő magán zongoraszámai és a kollégiumi kántus két ízben való üde szereplése.

Az est kimagasló pontja azonban dr. Ravasz László püspök ünnepi beszéde volt, amely képei-nek és gondolatainak gazdagságával lebilincselte a hallgatóság figyelmét. Miként a mithosz szerint Pygmalion az általa alkotott márványszobrot csókjaival melegítette elevenné, úgy az Alföldben élt elzárt lelket Petőfi csókja szólaltatta meg. Petőfi az Alföld lelke. „Mintha a Kárpátok egy óriási smaragd káva volna, a folyamok megannyi ezüst lanthúr rajta, a Petőfi alakja, mint egy égig érő felhő titán játszanék a hurokon olyan dallamot, amelytől kigyúl az alkonyat, megerednek a hajnal könnyei, elhal a szellő, mint a visszafojtott kebel lélekzetvétele s távoli oceánok döngő moraja zuhint tapsorkánként reá.“ Megkapó képen mutatott rá arra, hogy a magyarnak lényéhez tartozik a fájdalom, amelynek kifejezésre kell jutni különösen ma elannyira, hogy most vígnak lenni, mulatozni hazaátulás. Lélekbe markoló volt a beszédnek az a részlete is, amelyben arról szólt, hogy az Alföld homokszeme egy-egy parányi darabja, érc üzenete a rónaságot övező Tátrának, Hargitának, Retyezát-nak s amikor e kis sziklatörmelékeket beszívjuk, nekünk magunknak is sziklaszilárdakká kell lennünk a hazaszeretben.

Március 6-án délelőtt a vasárnapi est szereplői Vikár Bélával, a Magyar Tudományos Akadémia tagjával együtt előadást tartottak a református főgimnázium tornatermében a debreczeni középiskolák mintegy 1200 főnyi seregének. Dr. Ravasz László beszéde itt is mély nyomokat hagyott a lelkekben. Petőfit az ifjúság eszményeként állította oda, mint az önképzés példáját. Vázolta az ifjúság jelentőségét hazánk történelmében s végezetül rámutatott arra az óriási feladatra, amely a jelenkor ifjaira vár. Nem felejtjük el a bezáró szép képet: Mitiléne szigetének lázadó népét férfi tagjainak kiirtására ítélte Athén s elindított egy fekete hajót, fekete evezőkkel, komoly bírakkal az ítélet végrehajtására. Ment a komor hajó, mint a végzet, mint a kárhozat. Majd mást gondolt Athén s megkegyelmezett Mitilénének s felszerelt egy fehér hajót fehér evezőkkel és zászlóval, hogy vigye a kegyelmet. A fehér hajón ifjak ültek s előbb megérkeztek Mitilénébe, mint a fekete hajó. Ellenségeink kimondták ránk az ítéletet s a fekete hajó közeledik, mint az ítélet, mint a halál; ti ifjúság, hazánk ifjúsága üljetek hamar a fehér hajóba és előzzétek meg a sötét gályát az élet üzenetével.

Irodalom

Rabindranath Tagore: „Gitanjai” és „A kertész”.

Irtá és a Debreczeni Csokonai Irodalmi Kör ünnepélyén fölolvasta **Balázs Győző** tanár, a Kör tagja.

Mélyen tisztelt Csokonai Kör! Hölgyeim, Uraim! Kedves Hallgatóság!

Mindnyajan tudják, hogy a természeti viszonyok, klimatikus föltételek mily formáló hatással vannak a népek életkörülményeire, lelki képe kialakulására, gondolkodására, belső és külső berendezkedettségére. Más hangulat ömlik el Észak ködös tájain az emberek lelkén, mint derűs Délvidék mosolygó ege alatt; más a sejtése a fölkelő nap országa gyermekének, mint a földre hajló égboltú Nyugat fiának, más szavakkal beszél a jéghegy a törpe eszkimónak az életről, ott az örök dermedtség hazájában, mint a mi ablakainkon a zuzmós tél dervirága a kunyhók és paloták ezerszeresen összetett lelkű emberének; másként kacag az egyensúlyozott lelkű fjordos parti halász és másként a nápolyi hajós; nem úgy néz a sastekintetű merész zergevadász, mint a hortobágyi csikós kerekre nyílt szemével; más a gondolák zenéje, a gitár s hárfa muzsikája, mint a tárogató sírása, cimbalom pengése, orgona bűgása, vagy összetéveszthetnie-e a szicíliai leány dalát a grönlandi bálnator dünyögésével? Csak gondoljanak egy magyar vadászlakomára és képzeljenek el egy bálnator a százéjú Grönland kunyhójában!

Bármely nép temperamentumát leírhatja, lelkébe biztosra belelát, megérti táncát, szoborban megöntheti izmait, vászonra vetitheti történelmének okait, magát a népet sirjából szellemparancsal

idézheti az örök ma mestere, ha ismeri költőit. A költő a korok lelkének resultánsa; fajok vérének elpeccsételt edénye, nemzetek, népek végzetesen komoly mementója; élő, érező tükör, melybe nemcsak belesötétlik fajának, nemzetének, népének szíve legbensője, agyának minden alkotottsága, vérének legapróbb árnyalatú színe is, hanem benne sír vagy kacag, benne él halálos valósággal a lelke egészen. A költő a nemzet lelkének képviselője a lelkek parlamentjében — örökre szóló mandátummal!

Ha a földről át lehetne dobni a Vénusba Shakespeare műveit, Goethe alkotásait, Arany s Petőfi örökbecsű írásait, s ha ott megértenék, higgyék meg, hölgyeim és uraim, három értékes népet a földnek alaposan megismernék a Vénuslakók!

A költőben a nemzet lelke él, vére, húsa is egészen a nemzeté!

Most, hölgyeim és uraim, egy csodálatos világba hívom önöket: egy csodanélküli világba, hol természetesen a csodák, mert bennük él a lélek; egy derűs élet hazájába, hol minden él s beszél. Egy költőt idézek, nem a mult sirjából szellemárnyként kelőt, nem, él, lelkesíti ma is e világ napjait új mesék hitével, melyek régiak, szépek, tündérfiatalok és mégis olyan újak, mint az újra kelő nap tavaszok najnalán; távol honából idézem a költő napkelet társait, edinburghi esakha beszédével, onnan, hol „a világ nagy kihallgatási termében a fűszál közös szőnyegen ül a napsugárral és az éjjeli csillagokkal.” Kedves a név, már maga is mesél, mintha a rét virágainak merengő álmába belekacagna a gerle-pár kacagása: Rabindranath Tagore.

Hölgyeim és uraim, kedves hallgatóság! Engedjék meg, hogy néhány rámutatással csupán egy-egy gondolkörét, lelke alkatrészt, világa egy-egy táját, rétje egy-egy dalát, erdői lombja egy-egy susogó álmát, szíve megannyi darabját, hitét, hazája szeretetét, szent, tiszta szerelmét a költőnek, tehát mindazt, amiről a költő szava cseng, s beleolvad a világok harmóniájába, belopjam ide magunk közé; elvonultassam önök lelke előtt azt a csodálatos világot, hol egészen egygyé tud lenni az ember a természet derűs lelkével, bele tud olvadni a tenger morájába a lelke, épen úgy, mint a madár énekébe az álma, az ég ragyogásába az élet-rátalálás csevegő megfajtése.

Az ébredő lélek belelát az eszmények örök-szép világába: szereti, kimondhatatlanul szívében hordja hazáját, — magához öleli virágait, mert azokban a drága haza szent pora mosolyog bele a halhatatlanságba. Az önmagától fölszabadult ember lelke kacag bele a nap ragyogásába, mert a napsugárban benne izzik az Ég szerelme drága hazája iránt. Napsugár csókján filozofálni kezd az agy, s komoly, súlyos szavak születnek ajakán, hogy fölimádkozzák a lélek szent mélységeit:

„Ahol a szellem nem ismer félelmet, s a tejet büszkén, magasan hordják;
Ahol szabad a tudás;

l
a
n
k
el
z
a
g
z
ó
i
t
3.
i
al
5.
3-
a,
a-
lt
e,
e.
n
az
zi
-
z-
t-
k.
s-
n
az
it,
lt
i-
ti
ír
ó-
22

Ahol a szűkkeblűség házi falai nem tördelték részletekre a világot;

Ahol a szó az igazság mélységes kútjából fakad;
Ahol fáradhatatlan előretörésként a tökéletesedés felé nyújtja karjait;

Ahol a józan gondolkodás tiszta folyója nem veszett bele a lélektelen megszokások sivar homokjába;

Ahol a szellem a te vezetésed mellett egyre szélesebben kibontakozó gondolatokhoz és tettekhez jut el;

A szabadság e mennyországában hadd ébredjen fel végre az én hazám!"

Íme a költő gyönyörű lélekvilleanása, mikor hazájára néz: megérzi, hogy a lelkek palotájának ablakain a redőnyöket valami láthatatlan kéz visszatartatatlannul vonzza fölfelé: kél a nap, életsugarai hadd ragyogjanak be a lelkek mélyére: ott virágok fakadnak a napsugarak csókján, — a szabadság égi virágai! Valami újnak kell jönnie; lelke szenzóriuma, a bensők világrendüléseit mutató e finom mivű szeizmograf megleng a jövő valóságok életre csókoló érintésétől. Jön valami főséges ihletés a lelkek egymásra leléséből, valami szellem mozdulások titán-álma szüremkedik, talán a holdsugár csókolta rá ígérte a fehér felhők ezüst peremére, talán az Élet s álmok ölekezésére belelengeti Maya-fátyolát az Ég a Föld ébredésébe, mindegy, itt zibongás támad — ébred a haza! Ujjong a költő lelke, mert szabad lesz a tudás, szent a Szellem útja, melyen gondolatok szárnyán tettek izmosul a napsugár, s a fény. Oly édes a Világosság csókja a Lélek mélyében: a költő álma szent!

(Folytatjuk.)

Irodalmi szemle

Tisza István emléke. A debreczeni Tisza István-szobor-bizottság 1921. évi október 31-én tartott ünnepén *dr. Szentpéteri Kun Béla* egyetemi tanár beszéde. Ára 20 korona. A jövedelem a debreczeni Tisza István-szobor-alapé. Debreczen, 1922. Kis 8^o, 15 lap. Ez a beszéd élénk színekkel és mélyre látó tekintettel rajzolja elénk a magyar ember természetének és jellemének ismerete kapcsán Tisza Istvánnak nagy lelki erőt igénybe vett és a jövőre hasznos tanulságokat feltáró munkásságát. Nagyon megérdemli, hogy minél többen megszerezzék és elolvassák.

Ella-néni meséi. Írta Viktor Gabriella dr. Kecskemét, 1921. Kis 8^o, 48 lap. Ára 33 K. Kedves kis füzet, tíz bájos mese van benne, amelyek közül kettő németből, illetőleg angolból való átdolgozás, nyolc pedig eredeti. Mind a tíz számol a gyermek értelmével és képzeletgazdaságával; egy-két helyen, ahol a felnőttek számára író előtt a problémák és események roppant halmaza tornyosul, gyermeki játssi könnyed fantáziával siklik át a nehézségeken, hogy a zsenge türelmet erősen

igénybe nem véve, elérhessen a kívánt jó véghez és az önként kínálkozó tanuláshoz. A kis könyvet hét csinos, izléses és hangulatos kép teszi még értékesebbé; a rajzoló megérdemelte volna, hogy neve, legalább a képek alatti jelzésben, ott legyen. Egyike ez a könyvecske azoknak a munkáknak, amelyeket bizvást ajánlhatunk szülőknek és amelyeket nyugodtan adhatunk gyermekeink kezébe.

A Debreczeni Lelkészi Tár március havi (3.) száma (XVII—XXIV+49—76 lap) első harmada részletes és alapos könyvismertetéseket ad, a másik kétharmada pedig négy beszédet közöl Fülöp József, Kósa Béla, Labossa Lajos és Okos Gyula tollából. A négy beszédből az első március 15-i, a második az új énekeskönyvvel kapcsolatos, a harmadik böjti, a negyedik elesett hősök emlékünnepe elmondott beszéd. A folyóirat kiadója Hegedüs és Sándor R.-t. Debreczen. Előfizetési ára nincs jelezve.

A spiritizmus. Három előadás. Tartotta dr. Tüdös Kálmán, dr. Tankó Béla és Csánki Benjámin. Budapest, 1922. Kiadja a Magyar Vallásos Traktátus Társaság. 8^o, 56 lap. Ára 33 K. Ezt a három előadást a Debreczeni Kálvinisták Templomegyesületének 1921. évi előadó ciklusán mondotta el a három illusztris szerző. A három előadó közül sorrend szerint az első, dr. Tüdös Kálmán Debreczen városi főorvosa orvosi szempontból, dr. Tankó Béla egyetemi tanár lélektani, Csánki Benjámin egyetemi tanár pedig theologiai szempontból világítja meg a spiritizmust. Mind a három teljes tudományos készüléssel és komoly tárgyilagossággal dolgozta ki tárgyát és oldotta meg feladatát. — A Magyar Vallásos Traktátus Társulat értékes szolgálatot tett vallásos irodalmunknak, hogy ezeket az előadásokat kiadták s így módot nyújtottak azoknak megérdemelt terjesztésére.

Az itt ismertetett munkák a „Méliusz“ könyvkereskedésben kaphatók.

Különfélék

Szavazatbontás. A tiszántúli egyházkerület szavazatbontó-bizottsága február 28-án bontotta fel a megüresedett egyházkerületi tisztségekre beadott szavazatokat. A szavazat eredménye a következő: világi főjegyző Dr. Tóth Lajos egyetemi tanár; egyházkerületi lelkesi tanácsbírák: Szele György debreczeni, Balogh Ambrus sarkadi lelkipásztorok; tanárképviselek: Soós József kisújszállási, Márk Imre hajdúnánási főgimnáziumi igazgatók és Dr. Papp Ferenc leánygimnáziumi tanár. Legyen működésük áldásos egyházkerületünk javára.

A tiszáninneni egyházkerület aljegyzőiül Marton Jánost, Lengyel Istvánt és Dr. Nagy Barnát választották meg.

Pályázat.

A debreczeni református főgimnázium előjárósága pályázatot hirdet egy magyar-latin és egy mennyiségtan-természettani rendes tanári állásra. Évi javadalmazás: 2400 K alapfizetés, mely később 2800, 3200 és 3600 K-ra emelkedhetik, öt 200 K-ás ötödéves korpótlék és az állami tisztviselőkre megszabott lakáspénz. A korpótlék alapjául szolgáló időbe a másutt töltött rendes tanári évek beszámíthatnak. A megválasztott tanárnak e mellett igénye van az idevonatkozó szabályok szerint állami fizetésekiegészítésre, családi pótlékra, a szokásos egyéb állami segélyekre és állami nyugdíjra. Az állami fizetésekiegészítés szempontjából minden olyan előző rendes tanári szolgálat számít, melyet az illető állami, vagy oly nem állami középiskolánál, felső kereskedelmi iskolánál vagy tanítóképző intézetnél töltött, mely fel van véve az állami fizetésekiegészítést élvező intézetek közé. Pályázhatnak református vallású, okleveles tanárok; a menekültek megfelelő figyelemben részesülnek. Pályázati mellékletek: keresztlevél, érettségi bizonyítvány, tanári oklevél, az előbbi alkalmazásokról szóló bizonyítványok, az esetleges irodalmi működés és katonai kötelezettség, a forradalmak és a megszállás ideje alatt tanúsított magatartás igazolása, közhatósági orvosi bizonyítvány pályázónak tanári pályára alkalmas voltáról. A kérvény a tiszántúli református egyházkerülethez címezve, e pályázat megjelenésétől számított 14 nap alatt, a főgimnázium igazgatóságához küldendő. Az állást f. évi szeptember 1-én kell elfoglalni s a tanév folyamán székfoglaló értekezést kell tartani.

Debreczen, 1922 március 10.

Dr. Baltazar Dezső,
püspök.

Pályázati hirdetés.

A tiszacései református egyház előjárósága pályázatot hirdet kántor-tanítói állásra, Javadalma: 1. egyháztól 11 métermázsra rostált tiszta búza, 2. 4 (négy) öl kemény tűzifa beszállítva, 3. 178 □-öl föld, 4. készpénz egyháztól 432 korona, 5. stóla, 6. két szobás jó lakás, szép nagy kerttel, gyümölcsösökkel és melléképítményekkel, 7. a temetőnek egyharmad részben való mindennemű haszonélvezete, 8. államsegély. Köteleességek: I—VI. vegyes és ismétlősztályok vezetése. Lelkész akadályoztatása esetén helyettesítése. Pályázatok kellően felszerelve március 19-ig a lelkeszi hivatalhoz be-terjesztendők. Menekültek és személyesen megjelenők előnyben részesülnek, kiknek azonban úti-költségek nem térítetik meg. Legközelebbi vasútállomás Győrtelek, amely kb. 45 kilométernyire van. Személyes megjelenés föltétlenül megkívánatik. Megválasztott tanító szeptember 1-ig a jelenlegi beteg helyettes tanító helyett fog működni és csak akkor fog egyházi fizetésének teljes élvezetét élvezni. Az állás választás után azonnal elfogalandó. (Pályázati határidő március 19-ig.)

Orosz Kálmán,
református lelkész
iskolaszéki elnök.

Konfirmációra nélkülözhetetlen**a Debreczeni Konfirmációi Kis Káté**

Írta: **Nagy István,** debreczeni református vallástanító-lelkész.

A mű gyakorlati értékét bizonyítja az, hogy az első kiadás rövid néhány hónap alatt elfogyott. Az ország minden részében nagy sikerrel használják. Terjedelme 16 nyomtatott oldal.

Ára példányonként 5 korona, 10 százalék árengedménnyel, vagy minden 10 példányra egy ingyen példánnyal.

Különösen ajánljuk már a múlt évben nagy feltűnést keltett szép, csinos és izléses, kéknymású bibliai mondásokkal ellátott

Konfirmációi emléklapot,

melynek ára darabonként K 1.60 és 100 darab rendelésnél kor. 145.—.

Konfirmáltak anyakönyvi íve. Egy ívre 64 név megy

Ára: ívenként 5.— korona.

Legszébb és legalkalmasabb konfirmációi ajándék: Dr. Kőrösi Kálmán: **Hit és Haza!** (Költemények.) Ára 10.— korona. — B. Bészler Anna és Székely András: **Krisztus legendák.** Ára 24.— K.

Most jelent meg!

Minden lelkész és kántortanító részére nélkülözhetetlen

TÁRGYMUTATÓ

a magyar reformátusok új Énekeskönyvéhez. Összeállította Uray Sándor debreczeni református lelkész. Ára K 10.—.

Az új énekeskönyv ára: papirkötésben kor. 42.—, félvászon kötésben K 44.—, egész vászon kötésben K 54.—. Ezen árakból egyházaknak és iskoláknak 50 példányon alul 10 százalék, azon-0000 felül 25 százalék engedményt adunk. 0000

Ajánljuk még **OLÁH GÁBOR**-nak, a „Szegény magyarok” és a „Deák György” szerzőjének új regényét, a

FEKETE ANGYAL-t,

mely érdekes meséjével, lebilincselő előadásával és pompás alakjaival a legművészibb magyar regények közé sorakozik. A béke és a háború határmegyéjén gördíti át rendkívül izgalmas cselekvényét s a békéből a háborúba átkényszerült embernek lelki átváltozását ragyogó színekkel festi.

Ára K 92.—.

Megrendelhetők a kiadónál:

„MÉLIUSZ”

Debreczen szabad királyi város és a Tiszántúli Református Egyházkerület könyvkereskedésében
Debreczen, Ferenc József-u. (Piac-u.) 26. sz.